



▲一九八一年，金大中在獄中服刑
(法新社)



▲一九九〇年，金大中以絕食行動抗議當時的政府，因體虛被送院。圖為其夫人李姬鎬探望金大中
(法新社)



▲金大中一九九七年在一輯競選廣告
(路透社)

首位韓人獲和平諾獎

1924年1月6日

生於韓國西南部的全羅南道新安郡荷衣島。亦有報道指他生於1925年

1934年

木浦商業高中畢業

1946年

與車容愛結婚，生下長子弘一和次子弘業

1960年

出任民主黨企劃委員兼發言人、妻子車容愛去世

1961年5月

37歲，當選國會議員。數天後，政府被軍事政變推翻，朴正熙篡奪政權，解散國會

1962年

與李姬鎬結婚

1971年5月

遭遇車禍，腿部留下永久傷患，自此行動不便。有人認為他是遭人企圖暗殺

1972年10月

流亡日本，抗議朴正熙推行「維新憲法」讓自己第二度競逐連任

1973年8月8日

在東京一家酒店被人（可能是韓國特工）擄走，綁匪五天後迫於美國施壓而把他釋放。返回漢城（現稱首爾）後隨即被軟禁和禁止參與政治活動，其後更被監禁

1978年12月

獲釋，再次被軟禁

1979年12月

獲得特赦，軟禁結束

1980年5月

十萬人在光州起義，抗議軍政府統治，金大中有參與。他因叛國罪被判死刑

1981年1月

判刑減為終身監禁

1982年12月23日

獲得緩刑，流亡美國

1985年

回國，再遭軟禁

1987年

被撤銷所有控罪，成為民主黨總裁兼總統候選人

1992年

第14任總統選舉落選，退隱政壇

1997年12月

當選韓國總統

2000年6月15日

在平壤與朝鮮領導人金正日召開歷史性的韓朝峰會

2000年12月

因實行「陽光政策」與朝鮮和解而成為首名獲頒諾貝爾和平獎的韓國人

2004年

內亂陰謀罪再審宣告無罪

2009年7月13日

因肺炎入院

2009年8月18日

於首爾逝世，享年85歲

韓聯社／美聯社

韓朝關係破冰推手

金大中病逝 享年85歲



【本報訊】綜合通訊社首爾十八日消息：韓國前總統金大中十八日去世，享年八十五歲。他一生充滿傳奇色彩，在為民主奮鬥的同時逃過暗殺陰謀，甚至曾被判處死刑，但後來以七十三歲高齡當選韓國總統，在任內致力推動與朝鮮和解而於二〇〇〇年獲得諾貝爾和平獎。

金大中於當地時間星期二下午一時四十二分（香港時間中午十二時四十二分）在首爾延世大學附屬醫院去世。他因患肺炎於上月十三日被送入醫院接受治療，病情轉趨惡化。院方採取氣管切開手術並使用呼吸機，試圖延長他的生命。進入八月，金大中幾次處於病危狀態。

兩次面臨殺身之禍

金大中生於一九二四年一月，歷經韓國政治的跌宕起伏。他在上世紀五十年代起就投身政界，長期活躍在韓國政壇，並因形勢所逼在美國和日本流亡，還兩次面臨殺身之禍。他曾長期處於逆境中，但始終百折不撓。

金大中曾多次競選韓國總統，直到一九九七年終於成功當選。他的任期為一九九八年至二〇〇三年，在任期間

努力使韓國擺脫當時的金融危機困擾，實現經濟復蘇。

「陽光政策」受矚目

金大中致力於和朝鮮展開對話，並倡導和推動「陽光政策」。二〇〇〇年六月，金大中訪問平壤，並和朝鮮最高領導人金正日舉行了歷史性會晤，實現了朝韓分裂五十年來首次峰會，雙方發表了具有歷史意義的「共同宣言」。

他為此贏得了諾貝爾和平獎。

現任總統李明博說：「我們失去了一位偉大的政治家。他為民主和朝鮮半島和平作出的努力與貢獻，將永遠被人們銘記。」

執政大國家黨表示：「金前總統終其一生都獻身於民主、人權，和韓朝關係的發展。」

主要反對黨民主黨形容金大中是「時代的偉大導師」。

向金大中致敬的人數以百計，當中包括韓國籍的聯合國秘書長潘基文。他稱讚金是一位「偉大的領袖」，為發展民主和援助弱勢社群奉獻了一生。

今年兩前總統離世

金大中是今年第二位離世的韓國前總統。另一位韓國前總統盧武鉉在五月跳崖自殺，金大中當時還曾前往靈堂弔唁。

金大中生前曾多次訪華。中國駐韓國大使程永華十二日前往醫院探望金大中，稱他是中國的老朋友，表示他為推動中韓兩國友好事業發展作出了積極貢獻，深受中國人民的尊敬。

中國外交部發言人秦剛十八日說，我們對金大中不幸病逝表示深切哀悼。胡錦濤主席已就金大中先生逝世向李明博總統致唁電。



一九九五年，隱退政壇兩年七個月的金大中正式宣布回歸政壇，展開反獨裁鬥爭。十三月三日，他在一個反政府集會上向三萬民眾發表講話
(法新社)

韓政壇「三金」時代落幕

在韓國政壇叱咤風雲達半個世紀的「三金」時代，隨着韓國前總統金大中的逝世而落幕。金大中、前總統金泳三和前國務總理金鐘泌，在韓國政壇被稱為「三金」。一九六〇年代以來，「三金」縱橫韓國政壇，時而相互合作，時而又因政治利益而反目成仇。

一九六一年，金鐘泌因參與朴正熙將軍發動的軍事政變，正式踏入政壇。金大中和金泳三則於一九六七年的新人民黨國會總務競選中，躍身成為韓國在野黨的新一代領導人，也邁進了相互競爭及合作的時代。

前總統朴正熙於一九七九被韓國中央情報部長金載圭

槍殺後，「三金」準備推進新的政治改革，但是，隨着全斗煥領導的新軍部登場，「三金」遭遇禁止政治活動的黑暗時期。一九八八年盧泰愚執政後，金大中（平和民主黨）、金泳三（統一民主黨）和金鐘泌（新民主共和黨）分別組建湖南、嶺南及忠清陣營，營造出地域主義的朝小野大格局。

一九九〇年，金泳三和金鐘泌與執政黨聯手，參與「三黨統合」（即民主正義黨、統一民主黨和新民主共和黨合黨），並組建執政民主自由黨。金泳三最終在一九九二年以執政黨總統候選人身份成功當選總統；金大中認輸

，並宣布退出政壇。

一九九五年，金大中參加地方選舉並重返政壇，他以全羅道地區為根據地，成立國民會議。一九九七年，金鐘泌與金大中聯手，統一在野黨候選人。金大中在四次參加總統選舉後，終於成功當選，而金鐘泌成為金大中政府的第一任國務總理。不過，「兩金聯盟」於二〇〇一年宣告破裂。

二〇〇三年，民主黨候選人盧武鉉當選總統，作為前任總統的金大中退出政壇。金鐘泌儘管繼續擔任自民聯總裁，但該黨在當年的國會選舉中遭遇慘敗，成為「三金」中最後一位退出政壇者。

（韓聯社）

金大中的功與過

作為韓國老資格的政治家，金大中一生反獨裁、爭民主，幾度入獄，兩次面臨殺身之災，到了晚年終於執掌國家權柄。金大中政府的誕生不僅是政權的交替，它宣告了韓國長期軍事獨裁政權的結束和民主政治的開始。

金大中的運氣並不好，一九九八年上台執政之初，一場暴風雨般的金融危機就席捲了韓國，國家處於經濟崩潰的邊緣。金大中受命於危難之時，發動民衆共赴國難，在掀起國民「獻金運動」的同時



▲二〇〇〇年六月十五日，朝鮮最高領導人金正日（右）在平壤與金大中會晤
(路透社)

喪禮或以國民葬舉行

【本報訊】據韓聯社首爾十八日消息：根據韓國相關法律，前任總統的葬禮可舉行國葬或國民葬。韓國總統府青瓦台發言人李東官說，對於究竟以國葬或國民葬來安葬前總統金大中，政府將尊重家屬的意願。

國葬的葬禮時間為九天，葬禮費用全部由國家承擔，而國民葬的葬禮時間為七天，國家承擔部分葬禮費用。

從歷任總統的葬禮情況來看，只有在任內逝世的前總統朴正熙一人舉行了國葬。前總統崔圭夏舉行的是國民葬，前總統李承晚和尹潽善舉行的是家族葬。今年五月二十三日突然逝世的前總統盧武鉉的葬禮，也在政府和遺屬的協議下舉行了國民葬。

大刀闊斧地對韓國經濟結構進行改革。通過對金融、企業、公共部門和勞資四大領域的改革，韓國完成了從低級產品出口型經濟向以資訊為中心的高科技型經濟的轉變，被國際社會公認為克服金融危機的「優等生」。

當然，要說金大中最令世界矚目的政績，恐怕還要算是「陽光政策」的提出和實行了。金大中的對朝和解政策，推動了南北關係的改善和半島局勢的緩和。二〇〇〇年六月，金大中親赴平壤與金正日舉行首腦會晤，實現了南北分裂五十年來首次峰會，雙方發表了具有歷史意義的「共同宣言」。金大中為此榮獲諾貝爾和平獎。

世界杯球賽和亞運會的成功舉辦，是金大中執政期間取得的又一值得誇耀的政績。韓國國民在世界杯期間所體現的「紅魔」精神，展現了團結向上、拼搏進取的民族之魂，提升了韓國的國際地位和威望。

不過，金大中這一任也並非沒有遺憾，作為韓國第一位由在野黨領袖當選的總統，金大中是打着「反腐、改革」大旗登上總統寶座的。執政期間，金大中政府的高官不斷因權錢交易而鋌鋸入獄。他的兩個兒子也因受賄被判刑，為此金大中先後五次向國民公開道歉。

韓國國民普遍認為，對金大中執政五年中的功過是非，歷史會給予其最公正的評價。（互聯網）